

人工智慧與法律

蕭富庭*

在這個快速發展的數位時代，人工智慧（Artificial Intelligence, AI）已經成為引領創新與轉型的重要驅動力。人工智慧逐漸深入各行各業，也不例外地對法律領域產生了深遠的影響。因此，本期全國律師月刊特別邀請了學者專家，分享他們對「人工智慧與法律」這一重要主題的見解和研究成果。

第一篇文章，榮幸地邀請章忠信助理教授撰寫關於「人工智慧與著作權」大作。在這個數位化內容爆炸的時代，人工智慧的應用對於著作權保護和創意產業帶來了新的挑戰。章忠信助理教授將向讀者介紹人工智慧對於著作權的影響，並探討人工智慧運作過程之著作權議題。

第二篇文章，邀請郭戎晉助理教授撰寫關於「國際趨勢下之人工智慧監管可能模式與臺灣推動課題」鴻文。隨著人工智慧技術迅猛發展，監管逐漸成為一個全球性課題。郭戎晉助理教授將從國際趨勢的角度，探討人工智慧監管可能模式，同時也關注我國於該

領域推動時可能面臨之挑戰。

第三篇文章，邀請陳建佑律師撰寫關於「人工智慧監管法律 - 獨漏自主性武器之規範？」著作。隨著人工智慧技術發展，人工智慧之「自主性武器系統」亦值得關注。陳建佑律師將向本刊讀者介紹人工智慧監管法律在這個領域的重要性，並探討如何規範人工智慧之自主性武器系統。

第四篇文章，在下撰寫「人工智慧與公平交易法議題之初探」一文，將從公平交易法角度，探討人工智慧對公平交易法的挑戰，並初步探討人工智慧與公平交易法之議題。

願本期月刊能為您帶來寶貴的知識和洞見！從本文第一句到上一句內容，是利用ChatGPT完成初稿後略為修飾。隨著人工智慧使用越來越頻繁與廣泛，人工智慧對人類生活與事業運作勢必造成重大影響。希冀人工智慧對我們的影響是利遠大於弊，是幫助我們創造更多時間而非更多工作，是引領我們遵循法規而非產生更多法律爭議。

* 本文作者係本文作者係拓威法律事務所合夥律師、國立臺北大學法律學系財經法組博士生。